

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeri
singuratici 5 cr. — Taxa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,
plus 30 cr. timbru.

Toate abonamentele și taxele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate
strada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse.) Nr. 41
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Scrisori din Viena.

—, 4 Octobrie n.

(*Noul cabinet.*) Întrarea în oficiu a noului ministeriu preocupă atențiunea publicului nu numai în Austria ci și în Ungaria. Pre când dincoace de Leitha, un guvern puternic pre cum contele *Badeni* îl anunță a fi, este din multe părți dorit, ba arătat ca necesar, pre atunci din colo de Leitha, concentrarea tuturor puterilor politice din Reichsrath pentru rezolvarea favorabilă a transacțiunei economice, nu este privită cu bucurie. În independența politică a ministeriului de cătră toate partidele parlamentare, o independență pe care contele *Badeni* și-a știut să și-o păstreze încă înainte de întrarea sa în oficiu, vede „P. Ll.” cea mai tare parte a lui, pre când „N. Fr. Presse” îl face atent, ca nu cumva să se repețiască practica guvernului *Taaffe*, și cere formarea unei majorități puternice din partidele moderate, fără ca acestea, cari în coalițiune au lucrat cu atâta succes, să rezigneze la libertatea lor de acțiune. Înainte de toate deputații stângei unite își accentuează intențiunea lor de a-și asigura libertatea în fața noului guvern. Organul conservativilor se arată foarte amical față de cunoscutul aristocrat catolic-polon (*Badeni*), căruia compatrioții săi poloni, cari la denumirea lui de ministru-president i-au făcut mari ovațiuni, îi vor da și spriginul lor puternic. La o parte stau cehii tineri și antisemiții, convinși fiind, că contele *Badeni* nu-și va jertfi de dragul lor relațiunea sa bună față cu cel mai puternic partid parlamentar, cu liberalii. Partidul independist din Ungaria prevede deja alianța tuturor fracțiunilor parlamentare din Austria spre a combate aspirațiunile maghiare.

„*Egyetértés*” provoacă pe toți patrioții maghiari la luptă în contra politice de exploatare a *Vienei*, în care politică contele *Badeni* ar ave la dispoziția sa toate partidele și naționalitățile din Austria.

Foișoara „Dreptății”

După 15 ani.

Cu fața palidă și slăbită, cu ochii adânc căduți în orbite, părea numai o umbră. Frumuseța și grația de odinioară o înlocuiau conturele morții.

În chinuri grele se sbuciumă pe patul durerilor. Ear' chipul ei, mișcările nervoase, erau espresiunea unui ce ascuns, ce o nelinișteă și-i lungia agonia. Adese-ori lăsă să-i lungeze privirea peste vre-un object și stă așa, privind într'un loc mult, mult . . . apoi tresăria; i-se părea că vede ceva . . . aproape, tot mai aproape . . . ceva iubit și scump . . . și-și întindea slăbitele mâni ca și cum ar vră să strângă ceva la sinul ei, dar' ostenite cădeau eară în jos. Atunci apoi se întorcea spre dreapta.

Lângă pat ședeă unica ei copilă: întreagă mângăerea și comoara ei. Tristă și abătută se uită biata copilă la suferințele mamei sale. Nuri ei erau vestejiți de multele veghieri, ear' durerile mamei sale o făcură melancolică, tăcută.

Așa stă ea zile întregi lângă patul mamei suferinde.

Ear' când ochii mamei întâlneau pe ai fetei sale, tresăria, căci ei oglindau luciarea tainică a celor ochi frumoși și plini de foc, pe cari odată atâta i-a fost iubit și desmerdat. Ea tresăria — și sub vraja dulcilor amin-

(*Aprobarea lui Lueger de primariu.*) Ca prima probă a noului guvern este considerată confirmarea sau neconfirmarea lui *Lueger* de primariu al orașului, fiind-că acuma dispune de cele două terțialități recerute. O denegare a confirmării, după cum aceasta este dorită din partea liberalilor, ar fi exploatată din partea antisemiților și a naționalilor germani în contra guvernului ca o considerare dejositoare a dorințelor maghiare, din contră confirmarea ar vătămă foarte mult pe liberali. De fapt contele *Badeni* pe lângă încheierea transacțiunei voește să eșecute și reforma electorală, pentru de a învinge greutatea ce i-se pun în contra, întră cari pretinderea sufragiului universal general cerut din partea social-democraților și a cehilor tineri, ar trebui să useze de abundența de încredere a coroanei, cu care de altcum este întimpinat la tot pasul.

(*Greutăți.*) Și colegii săi din ministeriu au să se lupte cu multe antipatii și cu o mare neîncredere ce li-se arată; mai ales baronul de *Gautsch*, care ca ministru de culte și instrucțiune a stat 12 ani alături cu *Taaffe*, și atât din partea conservativilor, cât și din a liberalilor a fost deja espus la aspre atacuri. Multe griji inspiră guvernului și contele *Bilinski*, care întimpină greutatea ca ministru de finanțe, de și s'a dovedit un parlamentarist iscusit și un harnic financiar. Teama de „gospodăria polonă” (*polnische Wirtschaft*) i-a cuprins pe toți austriacii încă de pe timpul lui *Dunajevski*, și nici acuma nu i-a mai părăsit. Clericalismul contelui *Ledebur* genează mult pe liberali, de și în calitate de ministru al agriculturii puțin s'ar pute validă ca atare.

De la ministru comeriului, baronul *Glanz*, nu se așteaptă o energie îndestulitoare pentru a se opune aspirațiunilor maghiare în cestiunea transacțiunei economice. Mai multă aprobare va fi câștigat de sigur denumirea contelui de *Gleispach* de ministru al justiției.

tiri în mintea ei, încet cu încetul se închiegă un chip iubit și frumos . . . eră chipul lui.

Cincispredece ani au trecut de când nu-l mai văduse. Eră frumos și bun. Dar' adese se lăsă condus de patimi, și apoi în acestea momente se făcea un adevărat tiran. Nimic nu eră bine. Înjură tot, și nu mai cunoștea nici pe scumpa și desmerdata lui *Neli*, ci chiar și ei li aplică — lovituri. Așa țină asta mai mult timp . . . Apoi se despărțiră. — — —

Și ea îl iubiă încă! Îl iubiă cu aceeași frăgețime și gingășia ca și înainte . . . poate chiar mai mult.

Și acum pe patul ultimelor ei sbuciumări, chipul lui o nelinișteă; voiă să-l mai vadă încă odată înainte de a muri, să-i spană încă un ultim cuvânt — ear' el nu venia.

I-se părea că vede sburând spiritul morții — pe acolo — pe lângă părete — și îi audia falfăirea aripilor ce se loviau de olaltă. Părea că o chiamă suridând, întindându-i o floare, curată și albă — de liliă — și se cutremură.

Orologiul din odaia de alături bătă șease; loviturile lui sunau lugubru — pline de misteriu!

Dar' clipele veniau — și treceau!

Obosit de drumul zilei, soarele cobori muchea dealului.

În chiliă eră tăcere — tăcere adâncă. Din când în când un suspin lung și nădușit eșia din sinul copilei — părea că i-se rumpe inima — apoi eră eară liniște.

Austro-Ungaria.

Serbii s'au împăcat. „*Tribuna*” primește din Budapesta următoarea telegramă:

„Anunț veste îmbucurătoare: Serbii au renunțat la interese separate de partid, unindu-se într'un singur partid național. „*Zastava*” anunță ași renunțarea la serviciul partidului radical, „*Branik*” anunță, că începând cu viitoriul număr, nu va mai fi în serviciul liberalilor, ci ambele împreună vor servi partidul național unificat pe basa programului congresului naționalităților.”

Noi nu putem de cât să felicităm pe frații serbi. Lucru cuminte au săvârșit.

Dieta de la Budapesta.

Camera deputaților.

— Ședința de la 5 Octobrie n. —

Ședința se deschide de presidentul *Szilágyi* la 12 oare. După raportul referentului *Thorockay Miklós* despre proiectul asupra oprelei de a falsifică productul, se dă ascultare interpelațiunilor nu mai puțin de opt.

Prima interpelațiune a fost a deputatului *Endrey Gyula*, prin care acesta întreabă pe ministru de interne, că pe ce basă a nimicit concludul orașului *Hódmezővásárhely* pentru primirea solemnă a lui *Kossuth Ferencz*.

Madarász József interpelează pe ministru de culte și instrucțiune publică în cauza eliminării elevilor ne-catolici din școala de la *Micla* (comitatul *Sátmar*).

Vester Imre interpelează pe ministru de interne în cestiunea lacului și a ochiului de mare dintră Ungaria și *Galiția*.

Bujanovich Sándor interpelează pe ministru de justiție în cestiunea organizării raporturilor de jelerie.

Holló Lajos interpelează pe ministru de interne pentru iregularitățile comise din incidentul compunerii comisiunei comitatense administrative din *Neograd*.

Serban Nico ae interpelează pe ministru de finanțe în cestiunea regaliilor din comitatul *Făgărașului*.

Draculics Pál cere deslușire de la ministru-president asupra dreptului de vindare a realităților aparținătoare mănăstirei *Beocin*.

Visontai Soma cere deslușire de la guvern în cauza împrumutului de 20 milioane dat de guvern băncilor.

După raportul referentului *Neményi* despre proiectul unui fond pentru ameliorarea prăsirei de vite, ședința se închie.

La ușă sună o bătăia ușoară. — Nici un răspuns.

Lovitura sună a doua-oară. — Nime nu aud.

Atunci se deschise ușa.

Un bărbat înalt și bine făcut intră. Ochii lui strălucitori espriau bunătațe. Părul puțin cărunt — înainte de vreme — arătau suferințele petrecute. Ear' barba scurtă și argintită dá chipului — frumos — o înfătoșare a blândeței. Fără șgomot închise ușa, apoi se uită cu atențiune prin odaia: eră puțin cam întunec.

El se apropiă cu pași nesiguri de patul morboasei; o trăsărire ușoară l cuprinse. Cine ar fi recunoscut în această figură pe frumoasa și buna lui *Neli*, și totuși eră ea. Grațiile trecură — numai luciarea ochilor eră aceeași.

Un moment a stat el așa, înmărmurit, apoi se plecă încet spre patul bolnavei. Îi prinse mâna — aceea eră rece.

Ea clipl ușor din ochi și par'că voiă să zimbiască.

„*Neli*” — șopti el.

Ea tăcea.

„*Neli*, nu mă cunoști?”

„Te cunosc, *Oscar*” dișe ea încet, strângându-l ușor de mână.

Ochii ei luceau mai cu foc. Întreg trecutul ei — asemenea unui caleidoscop al suferințelor — se străcură rënd pe rënd prin creierii ei, apoi dispărură repede. Bucuria revererii sterse toate suvenirile triste, alungă ori-ce

Din municipii.

Congregațiunea de toamnă a comitatului Caraș-Severin, după cum am anunțat deja, e convocată pe 11 Octobrie st. n. și zilele următoare la Lugos. Ordinea de zi, publicată în foaia oficioasă a comitatului, are nu mai puțin de cât 107 puncte. Întră aceasta ni-se par interesante următoarele (1) Arunc de dare nouă de 1% pentru acoperirea speșelor de milleniu și altor lipse. (9) Arunc de 1/2% pentru fondul comitatens destinat îngrijirii morboșilor. (11) Ajutoriu industrieșilor la milleniu (pentru a participa la espozitiie) (12.) Propunerea vicecomitelui în cauza casei române de la espozitiia millenară. (23) Monografia comitatului pentru milleniu, și altele.

Atragem atențiunea membrilor români la punctele acestea și sperăm, că bărbații competenți ai noștri vor precisa ținuta Românilor față de milleniu și tot ce aparține lui.

Străinătate.

Agitațiune pe insula Creta. (Paris, 5 Octobrie.) Agenței Havas i-se raportează din Athena, că pe insula Creta agitațiunea ia mari dimensiuni. Se vorbește, că cretenii au înaintat reprezentanților puterilor esterne un memorandum, în care-și descriu situațiunea și cer punerea de nou în vigoare a convențiunei de la Aleppo.

Amânarea ședințelor parlamentare în Anglia. (Londra, 5 Octobrie.) Comunicate oficioase aduc știrea, că ședințele parlamentare s'au amânat până la 25 Decembre.

Rege acusat cu defraudatiune. (Berlin, 5 Octobrie.) Lui „Voss. Ztg.” i-se raportează din Canada următorul cas senzațional: Diariul francez *Le Monde*, care apare în Montreal, acasă pe regele Belgiei că a defraudat colosală avere a surorii sale, împărăteasa Charlotte. Consulul belgian din Ottava a provocat redacțiunea lui *Le Monde* să-și retragă calumnia, căci altcum va fi silit să recurgă la procedura penală. Diariul berlinez mai adaugă de la sine, că câteva diare parisiane deja de luni de zile răspândesc fama, ca regele Leopold a defraudat averea nefericitei sale surori și a versat-o în întreprinderea-Congo.

Macelurile din Constantinopol. (Constantinopol, 5 Octobrie.) Conform informațiilor demne de încrederea macelurile de Marți noaptea s'au săvârșite în suburbiul *Kasum pașa* locuit de armeni, au luat cu mult mai mari dimensiuni, de cum se crede la început. Numărul armenilor căduți jertfă acestor maceluri se urcă preste o sută. — Poporațiunea turcă face responsabil pentru acestea pe patriarchul armean și încă vre-o câțiva dignitari armeni.

Conferința de eri a consulilor a trimis dragomanii consulatelor la Poarta, unde au provocat pe ministerul de esterne să pună capăt esceselor și să restituie siguranța publică. Mai ales pe aceea a pus pond provocarea, ca ministrul de esterne să iee dispozițiunile de lipsă pentru siguranța sudităilor esteri. Și

gânduri nesenine, și pradă a morții cum eră, chipul lui părea că i varsă puteri noue — puteri de viață.

El se uită la această ființă perdată, pe care o iubiă și care l iubise atâta — și simțiă inima strângându-i-se, covârșindu-l durerea. Se vedeă uristoriul atâtor suferințe, nefericirea unor ființe nevinovate — și în sufletul său simțiă o remușcare adâncă.

Trecutul îl muștră.

„Ertare,” murmură el încet.

Ea-l privi dulce.

„Veți, Neli,” urmă el „Dumneșeu cu lacrămile pocăinței șterge toate greșelile noastre . . . șterge și tu cu lacrămile părerii mele de rău trecutul și amintirea lui. O! dacă ai ști cât am suferit și-ar fi milă de mine. Uită, Neli, uită că și-am greșit, fii earăși buna ca atunci . . . și mă eartă — — — — — Mă ierți?”

„Te-am ertat de mult!” șopti ea cu voce slabă.

Două lacrămi mari isvoriră din ochii lui: lacrămile mângăerii. Se simțiă așa de ușurat, ca și când ar fi scuturat de pe inima sa greutatea unui blăstēm. El se plecă încet și sărută cu foc recita ei mână. Două lacrămi ferbinți cădură pe ea — ea trăsări!

Cincispredece ani au trecut de când au fost fericiți. Cincispredece ani de când mai pe urmă a sărutat el această mână — atunci frumoasă, caldă și moale — și acum, după cincispredece ani de suferințe lungi, pune — poate cel din urmă sărut, pe aceeași mână

consulul statelor unite a intravenit în interesul siguranței misionarilor americani.

Corespondentul din Constantinopol al lui *Politische Correspondenz* constată pe basa intuițiunei proprie, cinci casuri, în cari poporațiunea turcă s'a năpustit asupra armenilor escortați de polițisti și gendarmi, și a lovit pe mulți din ei cu ciomaguri și cu petri așa de puternic, în cât au murit îndată, și morți au fost duși de polițisti în închisoare. Constată de altcum și aceea, că polițistii au încercat totul, ca să înfrêneze s'elbătăcita poporațiunei turce, dar' n'au isbutit.

Imediata urmare a esceselor și a protestului consulilor e, că rusofilul mare-vizir *Said pașa* a fost înlocuit cu anglofilul *Kiamil pașa*.

Călătoria profesorului Weigand.

În Moldova-nouă.

— Ce rău e situat Bosneagul nostru, — diceam totdeauna cătră popa 'l nost', de câteori ceteam în „Dreptatea” despre călătoria Dlui Weigand.

— La marginea țerei, ascuns întră munți, încungiurat de comune străine, imposibil, ca savantul profesor să se abată și pe la noi; — și ne exprimam reciproc părerea de rău, că o să părăsiască cât de curând Banatul, fără ca noi să avem fericirea de a'l cunoaște.

Și pare-că dorul acesta a produs o putere magnetică, care l'a atras pe Dl Weigand, sau poate că noi în temerea că nu va veni, ne-am făcut o ideeă mai nefavorabilă despre situațiunea orașelului nostru — nu știu, destul însă, că pe neașteptate, neavisat, ne surprinse cu prezența sa. Cu atât mai plăcut am fost atinși.

Se'nțelege că ne-având noi cunoștință despre sosirea Dsale, nici nu l'am putut întâmpina, ci a descălecat la hotel, unde nici nu se aședase bine, până ce îl și încungiură o ceată de străini.

„Părince” dișe nea Ghită, care tocmai intrase la părintele Traian Oprea. „Să fași binie și să mergi până la bert, că ce poceșce un priot străin, și m'o trimies pă minie, ca să ce chiem”.

Plecarăm amândoi.

În sală la o masă o societate neobicinuit de mare: maghiaronii noștri din loc, și întră ei, ce minune?! popa Golumba de la Bêrzasca cu soțiă sa; în fruntea mesei un simpatic bărbat străin, la dreapta lui o drăgălașă damă, careia nu îndrăznești a-i dișe „cocoană” din simplul motiv, că prea arată a „cocoană”: Dl Weigand și soțiă. La stânga lui un bărbătel cu niște trăsuri nesuferibile. Și bâteă gura ne 'ncetat, așa în cât se puteă observă pe fața profesorului semnele de disgust, să vi-l recomand: Dl ingineriu Hantos . . . Salutândul noi cu mare bucurie pe savantul profesor, ne aședarăm la masă și începurăm a discuta cu Dl Weigand. Ei, dar' creți că poți ajunge la vorbă de reul jidanului. De unde! Ca să aibe onorații cetitori o ideeă despre obraznica lui ignorantă, amintesc, că îndrăznise a afirmă, că densusul a stat mai mult de 2 ani în Lugosiu, și nu stie să fi audțit o vorbă românească. În Lugosiu!! auți! I-a

acum slabită și rece. — Din nou isvoriră lacrămi din genele lui.

Abia puteă suportă duișia acestui moment.

Ea tăcea. Părea stăpănită de o neliniște. Se uită rugătoriu spre el, apoi își intoarse fața spre tinera Olga.

Urmă o tăcere.

„Înțeleg!” dișe el apoi. „Voiu fi tată și mamă! Cu iubire de tată o am îmbrătoșat până acum, cu dragostea mamei voiu duce-o la bine . . . voiu ferici-o . . . da . . . voiu fi tată și mamă . . . își jur!”

Ea zimbă.

Puterile îi erau prea mici, ear' fericirea acestui moment prea mare; bogăția lui amuți glasul ei.

„Grăieste, Neli, grăieste scumpă”, șopti el, vedând fața ei ce păliă pe încetul.

Privirea ei eră ficsă.

„Uite Oscar . . . ce frumos e . . . cum cade jos . . . veți . . . acolo sus . . . sus . . . sboară . . . se duce . . . nu'l lăsă . . . Oscar . . . Os”

Acum tăcū.

Ori-ce putere o părăsi. Capul ei odihniă pe perina moale! se vedeă ostenită de moarte. Pleoapele îi lunecară peste frumoasele lumini ce se stîngeau în adâncimile orbitelor. Respirul ei eră tot mai lin, tot mai încet și mai slab. Colțul gurei îi trăsări încă odată ușor apoi nimic mai mult, nici o mișcare, nici un glas. O răceală de ghiată o învêli murise!

reflectat însă părintele Oprea, în cât își eră milă de bietul jidan, eram cu considerare față de distinsa societate — astfel îi dădeam eu doveți „pipăibile” despre aceea, că în Moldova nouă sunt Români, și cel puțin aceasta să o țină minte.

— Dta Dle profesor; de sigur călătorești din însărcinarea Ligei, în cauza minciunilor acesteia românești? — întreabă jidanul.

— Te provoc să-ți moderezi espresuniile, când vorbești despre cestiunea română, — esclamă păr. Traian, indignat,

— Greșești Dle foarte, când te exprimi astfel. — luă cuvântul Dl Weigand, și silit de împregiurări începū a-și exprima părerile despre „minciunile” românești, în cât își saltă inima de bucuriă.

Dar' pre lângă toate acestea, imi reser-vasem dreptul de a'l capacită pe stimabilul cu alta ocaziune.

El continuă s'ans g'ene:

— Dar' cum, poate și la Lipsca se întrează de limba română?

— Ce creți, Dle! — reflectă profesorul — nu numai în Lipsca, ci în toate orașele mai de frunte germane, și preste tot, în toate țerile culte se studiează limba aceasta, și încă cu o predilecție, de-oarece este una dintră cele mai interesante limbi.

— Sigur, că și-e cunoscută și limba maghiară?

— Nu, dișe Dl Weigand, cunosc peste o duzină de limbi, însă cea maghiară nu, n'are nici o valoare, nu știu pentru ce ași studii-o.

Vedând părintele Oprea pe Dl profesor astfel molestat, îl invită a merge și a prenoptă la dñsul, ceea ce a și primit.

Pe cale ne spuse, că și în Bêrzava l'a fericit un atare individ, amplotat de pe vapor; într'altele îl rugase, că la cas de va dá ceva publicității despre călătoria sa prin Ungaria, să nu-i descrie rău pe maghiari! „Hm, cu musca pe căciulă!”

— Nu sunt diarist Dle, ci filolog, însă dacă mă voiu decide să public ceva, apoi te asigur, că la tot cazul numai „adevărul și dreptatea mă va conduce” răspunse Dl profesor.

Di profesor face minuni! Când intrarăm în casa părintelui Oprea ce mare-mi fu mirarea! Pe doamna preoteasă Silvia o lăsaserăm bolnavă a casă, și acuma ce să vedă! Boala ca 'n palmă. Simplu știrea despre sosirea oaspeților distinși a făcut-o să-și uite de morb, ba a însăneșoșat-o, și cu înascuta-i afabilitate își deduse toată silința, că timpul cât va petrece în locașul ei, să le fie cât mai plăcut, a dat curată dovadă despre cunoscuta ospitalitate a românilui.

Măneți apoi a cercetat dl profesor școala română din loc, apoi biserica unde, a scrutat printră actele și cărțile vechi bisericesti, de unde întorcând apoi la casa parochială a conferat lung timp cu feciori țărani anume veniți, făcându-și însemnările asupra dialectului bănățenesc. Și pe când cestia îi splicau cuvântul — mi se pare: „pismiet (pegmez, trușcă) — eacă se ivește a treia-oraș un diurnist al „fisolgăbirului”, sub pretecestul unor afaceri oficioase, ear' pe „fileberul” gendarmilor l'a trecut șapte ape plimbându-șe pe lângă casa parochială.

El stă nemișcat; privirea lui încremenise asupra ei. Așa stătū el lung, lung de tot. În sfârșit răceala morții și tăcerea îngrozitoare îl cutremură. Voiă să strige, să strige în gura mare, să spună lumii întregi suferințele lui, jalea lui, să-și verse amarul sufletului său — dar' nu puteă. Întreg trupul lui eră cuprins de o slăbire ce creștea, ear' peste peptul lui simțiă cum durerea răstoarnă brazde adânci și largi:

Înima lui sângeră — și plângeă!

Se ridică încet. — O amețeață i lovī fruntea și-i împăinji vederea; credea că o să cadă, dar' să sprigini. De sinul lui se lipiă tot mai tare, tot mai cu caldură, s'ermana Olga.

Ochii ei nu mai v'ersau lacrămi: isvorul s'ecase, — dar' peptul ei tiner eră sfâșiat de suspine.

Atunci o lumină orbitoare învêli totul, un tunet înfricoșat mișcă aerul — totul se cutremură. În feresti loveau stropi mari și grei de ploaie, asemenea unor degete nevêdute de spirite sosite din patria morților.

Deșteptat din visările sale, el se uită în jur.

Simțiă o ferbințea mare la cap; o vijăitură lungă îi lovī aușul. Vedeă chipuri negre, chipuri urite, cum se rinjeau spre el, eum se prindeau de mână și jucau în horă, apoi dispăreau earăși, lăsând o ceată tot mai neagră în urma lor — înoptase!

Enea P. Bota.

În cancelaria fibirului conferență — se dau signalele — se impart poruncile necesare la delăturarea marelui periclu ce amenință patria.

Că e și periculos Dl Weigand! — Cum se nu! Vorbește toate limbile romanice — va să dică este — „panroman“ — egal cu dacoromân — adică — iridentist — gravitează spre România! Alarm! paziți bine!

Mult m'am riș de zăpăceala dumnilor, mă gândeam :

— Sêrmame Jankovics solgăbiru.

Ce necaz pe capul tîu!

Ei, dar' la urmă, foarte bine proced slujbașii noștri, căci ei ca stăpănitarii țerei, voesc s'îl informeze *fidet* despre stările politice din țeară, stiind că Români numai despre „limba“ lor îl informează :

Ei vreau să-i dovedească, că statul acesta este un curat: „*Polizeistaat*“ și nu un stat cu constituția și libertate, după cum lătesc unii prin străinătate. Foarte corect! Noi nu putem ave nimic contra.

— Îi vai dă iei, iaca o viniit un învățat niemțesc, ca să studiază limba noastră și domni nu mai sciu dă capul lor, și e or fașie iei dacă ar vini *Lucaciu* încoaci? dișe unul dintră nația, adunată la locul obicinuit și conferând.

— Șie or fașie? ar trimicie o dipesă la Biserica albă după un regăment ge cătanie — reflectă altul.

— Mă, tăt am audzit, și acuma vîd că-i istină, că tot neamtu dje la noi arie în fundul dulapului un rînd dje țoale (haine) românești, dje frică că o vini alcie vriemuri, și se poată apoi trecie dje Român.

— O fi! că înainte vremuri iar așa or făcut iei — dișe al treilea, și încep *„taina“* (discuția) despre „vremurile trecucie“ pe când trăia Iancu, etc.

— Nu mai zăuit, și m'o povestit tata, djespre pățania diputației la Viena — dișe unul dintră ei.

— Ce au pațit întrăbau eu.

— Apoi să Vă spun, după și se făcū eară pașie în țară, se dusă o diputație dje nemți dje la noi (numiș și persoane) la împăratul să ciară ajutor pentru zidirea caselor arse și derimate, ajungînd acolo, întrebă împăratul, cum și șinie li-o făcut paguba aceia, iei respușeră că :

— Die wallachischen und razischen Räuberbanda's.

— Das waren keine Räuberbande, sondern kaiserliche Truppen — lie răspunse împăratu, și s'or întors proșcii cu buzele umflacie : Riserăm cu toți.

După amiazi am făcut o excursiune la „cataract“ sau cum îl numesc aicia „buru“. Regiunea romantică și cataractul însuși — care este de o rară frumșetă — a făcut adâncă impresiune asupra distinșilor noștri oaspeți. — Apa, curată ca cristalul, cade de la o nălțime de 28 metri, auzindu-se din de parte murmurul ce'l cauzează căderea.

După cum sunt informat strajameșterul gendarmilor ne-a urmărit cu un telescop pe când treceam prin comună, temîndu-se, că nu cumva să împărțim „ruble rusești“ eventual „bombe“ printră nația. Ce să-i faci!

Seara apoi am petrecut o mai lung timp și mai mulți inși la olaltă, bucurându-ne de buna dispoziția a Dnului profesor, prin ceia ce a dovedit, că bine s'a simțit întră noi, și prin urmare ni-am ajuns scopul.

Măneți a plecat apoi din comuna noastră, lăsând în urmă-i cele mai bune impresiuni
A. G.

Din Maramureș.

Sfințirea bisericii din Sat-Slatina.

(Raport special.)

Slatina Marmăției, Septembrie, 1895

Cine nu știe de binefacerile marelui prelat român a I. P. S. Sale și Escelenței Sale Mihail Pavel, episcop de Oradea-mare? Bărbați cu așa nobilă inimă arare-ori se nasc. Nobleța inimei sale în atâtea casuri a arătat-o, în cât cred, că nu este român în țeara aceasta, care se nu știe de binefacerile lui atât culturale și bisericesti cât și în cele-ce se țin de națiune. Dragostea mare ce o are cătră națiunea sa a dovedit-o de multe-ori. Mai curat adeverește însă biserica din comuna Slatina din Marmăția. Ni-a edificat așa o biserică, de care Marmăția încă nu a vîdut. Ni-a ridicat cea mai frumoasă și mai pompoasă biserică de pe teritoriul Maramureșului românesc. A spesat mai bine de 30.000 floreni pentru ea. A ridicat-o de dragul și simpatia ce păstrează cătră acest sat românesc.

Îi este drag acest sat, și locuitorii sunt iubiți de cătră persoana lui înaltă. Atragere simțeste cătră cuibul acest românesc, care

altcum din toate părțile e încungiurat de alte națiuni, totuși Slatina cât va esistă tot români a numeră în sinul său.

Aicea în acest sat și-a petrecut vieța cea mai frumoasă, vieța cea cu flori, tinereta sa. Aicea a fost înaltul prelat de ađi, mulți ani preot. Nobilitatea inimei și credința sinceră cătră atotputernicul Dumneđu l'a ajutat, și acum el însuși poate spriginî poporul său mult iubit. Inima sa blîndă și nobilă o arată și prin aceea, că nu este om în sat cu care nu a stat barem odată de vorbă.

A edificat biserica, și terminul sfințirii neputîndu-se ficsă pe Sântă-Măria mare din unele impregiurări, s'a sântit numai la ăia nașterii Maicei Preacurate. Escelența Sa Episcopul Pavel, precum și episcopul de Gherla Ioan Szabó ca competenți, durere nu au fost de față, fiind chiamați la Clușiu înainte Majestății Sale, care pre-cum știm, pe acolo trece la manevre. Escelența Sa Pavel totuși prin Alesandru Gera, director peste dominiul episcopesc, a fost reprezentat.

Sântirea bisericii s'a făcut și s'a dat folosinței. Actul sântirii l'a implinit Dl vicariu Tit Bud ca delegat episcopesc cu 16 preoți. Preoții fungeți sunt următorii: Antoniu Covaciu prot din Strimtura, Andreiu Covaciu din Bărsa, Vasile Jody din Vad, Aurel Lupan din Robna de jos, Petru Salca cap. din Bărsana, Victor Berinde cap. vicarial din Sat-Sugătag, Grigorie Belca prof. de religiune și limba română, Ioan Ivașcu paroch și Nicolae Doros prefectul convictului român din Sighetul-Marmăției, George Bota parochul loodului, Simeon Balca cap. din Săpânția, Ioan Fanea din Sereșeu, Vasile Ciora de Apșa de mijloc, Vasile Ivașcu de Apșa de jos, Alesandru Gera dir. dom. episcopesc și Ioan Doros preotul local. Liturgia s'a început la 9 oare și a ținut până la 1 d. a. Satele vecine toate au fost reprezentate prin țerani, inteligență și deputațiuni. Popor a fost mai bine de patru mii. A fost o sêrbătoare frumoasă cu popor curat românesc.

Frumos act a fost despărțirea de cătră biserica vechiă, care de 105 ani esistă. Cu mândrie și însuflețire am ascultat vorbirea preotului local I. Doros. Frumos a accentuat, că pe noi românii numai religiunea ne poate mântui. Ni-a arătat cum putem fi noi totdeauna români. Ni-a fost drag când a diș, că limba noastră dulce română ni-e vieța și portul românesc e fala noastră.

La liturgie a cântat corul bisericesc din Ocna-Slatinei.

La fine dl vicariu Tit Bud a ținut o predică foarte frumoasă în care roagă pe bunul Dumneđu să lungească vieța marelui patron Mihail Pavel.

După ceremoniile bisericesti toți oaspeții au mers la scaldă-sărata a Escelenței Sale. Aici a fost prîndul unde mai toată inteligența din apropiere eră reprezentată. Aici a fost numai toaste naționale. Mai întâiu a vorbit Tit Bud vicariul. Vorbirea lui cea frumoasă s'a primit cu aclamațiuni și aplause. După asta se ridică Andreiu Covaciu, ear' mai târđu Antoniu Covaciu protopopul Izei. Toți cu cuvinte calde au vorbit în onoarea Escelenței Sale. Vine după asta ear' vicariul Tit Bud, vorbind despre poporul român, despre iubirea și înfrățirea mai adâncă a poporului nostru. Petru Mihályi, deputat, a vorbit în onoarea poporului din Slatina, dișcînd, că poate fi mîndru și fîlos satul acesta, că din sinul său poate ave un așa bărbat ca episcopul Pavel.

Au mai vorbit preotul Slatinei Ioan Doros în onoarea oaspeților, Aurel Lupan, Dr. Ioan Mihályi și alții.

Cu multe aplause și „să trăiască“ a fost întimpinată vorbirea dlui capelan Simeon Balea din Săpânția. Când cu scurte cuvinte a amintit simțul național din Maramureș și continuînd a vorbit despre martirii noștri naționali, aplausele și aclamațiunile nu puteau să se sfîrșască.

Săltă inima în noi, când capela musicaltă a început: „*Deșteaptă-te române!*“

După prînd, se înțelege ne-am dat la joc. Primul a fost Ardeleana. Eram pătruși, când vedeam că cu ce drag joacă Dșoarele marmățene acest frumos joc românesc. După asta au urmat alte jocuri românești. Petrecerea a decurs minunat până târđu seara. Mulțămită drăgălașelor domnișoare, căci prezența lot ni-a inspirat veselie și însuflețire.

Ne-am foarte bucură, când și cu altă ocaziune ni-am petrece tot așa bine, de esemplu arangiînd un bal, ori o petrecere românească. — Cântările naționale cu însuflețire au fost cântate, cu un cuvînt ne-am putut delectă în toate, ce se recer la o petrecere românească.

Inteligența română a fost reprezentată

prin următoarele doamne, domnișoare și domni:

Doamnele: Bud, Covaciu, Salca, Berinde, Ciora, Doros, Negrea, Hodor și Ivascu.

Domnișoarele: Cornelia și Valeria Berinde, Măriora, Anița și Marița Covaciu, Elisabeta Negrea (în costum național), Irina Doros. La sfințire a fost de față și dșoara Otilia Rațiu.

Domni: Petru Mihályi, deputat; Basil Jurca, fost deputat și proprietar-mare; Sigis. Ciple, fost deputat, jude la tribunal; Dr. Ioan Mihályi, fisc. comitatens, avocat; Ioan Balea, pretor comit.; Victor Schubert, preot rom. cat. din Ocna-Slatinei, amic bun al românilor; Mihail Pavel jun., proprietar-mare; Dr. Ilie Mariș, avocat; Dr. Florentin Mihályi și Dr. Izidor Pop, avocați; Gavrița Mihályi, jurist absolut; Basil Doros, învățatoriu; Vasile Herlo, preot și director peste dominiul din loc al Esc. Sale Pavel; George Negrea, notar com.; N. Berinde, capelan; Ioan Muntean, jude com.; cantor bisericesc; Ioan Vancea, învățatoriu din loc; onoratul bătrân țeran Vasile Bota, curator bisericesc și — Marmățianul.

Cronică.

Timișoara, 7 Octobru n.

Agrațiarea lui Semnez. Preoțimea catolică a protopopiatului Vasvár din diecesa Szombathely în ultima sa conferență a decis, că prin întervenirea archiducelui Iosif să subștearnă o petițiune monarhului pentru agrațiarea întemnițatului Szemnez Emil.

Furt. În Socodor (comitatul Aradului) s'a întemplat mai în zilele trecute, că fiind dus de a casă locuitorul Dimitrie Mornăilă, făptuitor necunoscuți i-au intrat în casă și au dus cu sine mai multe lucruri în valoare de 1000 floreni. O hoție în adevăr interesantă, căci făptuitorii nu s'au introdus nici prin ușă nici prin fereastă în casa lui Mornăilă, ci au sport păretele și prin borta astfelu căștigată au dus cu sine obiectele.

Don Juan bătut. În Iosefstadtul din Budapesta s'a întemplat. Un proprietar de casă cu numele Riemler are o fiică de o rară frumșetă. Un domnișor cu numele Pekry se amorzase foc de față și aceasta nu se înstrăină de dînsul. Eri apoi ambii s'au hotărît să... fugă. Cerberul de tata fetei însă a dat de ceea-ce tinerii voiau să facă și s'a luat după ei. I-a și prins în strada Iosef. Resultatul acestei întălniri a fost, că domnul Pekry a trebuit să-și continue drumul singur, cu cilindrul turtit cu fața roșie și cu pași repeși...

Panama maghiară din Arad.

Deodată cu serbarea celor 13 martiri din Arad s'a întemplat acolo un lucru, care prin senzațiunea ce a provocat întrece mult entuziasmul patriotic obicinuit la 6 Octobru.

S'a descoperit adică la oficiul de dare de acolo o defraudatiune de 95,000 floreni. Șapte persoane, toate din clasa inteligenții patriotice au fost deținute imediat. Capul acestei bande e un *cassariu* de la oficiul de dare, cu numele Bács Nándor; membrii sunt: Király Géza, revisor, Czeglédy Mihály, controlor (la ofic. de dare) Bérczy Alajos, cassariu al orașului, Scheinberger Mór (jidan) proprietariu de cafenea și doi agenți: Tenner Rudolf și Robitzek Lajos.

Defradatiunea s'a comis încă la 1892, și până acum poliția n'a făcut nici un paș, de și se dice că eră un secret public al Aradului.

Adevăratul defraudant este Bács N., ceialți sunt numai complicitii lui. Bács a fost deținut încă Sâmbătă. Când căpitanul poliției, la Bács a casă, i-a spus că e deținut, a exclamat vesel: Noa, acum sunt liniștit; la asta eram pregătit.

Dus la poliție el a mărturisit totul și a enarat istoricul defraudării cam astfel:

Mai întâiu am luat 1000 de fiorini, cu gândul să o pun earăși la loc. Dar' n'am putut. Atunci am gândit: mai iau câteva mîi, le dau unui prietin să facă vr'o întreprindere bună, din căștig apoi acoper totul. Am luat 5000 și le-am încredințat agentului Tenner. El a diș, că întreprinderea a bancrotat. Atunci am mai luat 3000 și le-am dat lui Bérczy. Peste câteva luni Bérczy a mai cerut 5000, căci alt-cum întreprinderea nu reușește.

I-am mai dat 5000, dar' nici întreprinderea asta n'a reușit. Acum lipsiau 14,000; am recurs deci la Scheinberger, care aveă crîsmă în Arad, și pre care-l țineam de foarte iscusit.

Acestuia i-am dat 57.000, în 7 rate, cari bani toți s'au perdut.

Cel mai mare pécătos dintră complicitii e astfelu Scheinberger, care — veđi bine — a negat, ca ar ave știre despre așa ceva.

